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Fraudar ou tentar fraudar 

Concursos Públicos é Crime! 
Previsto no art. 311 - A do 

Código Penal

 

 Sobre o material recebido pelo candidato 

✓ Além deste Caderno de Questões com oitenta questões objetivas e 
três questões discursivas, você receberá do fiscal de sala as Folhas 
de Respostas e de Versão Definitiva das Discursivas. 

✓ Confira seu nome, o número do seu documento e o número de sua 
inscrição em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, não 
se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de 
impressão e de numeração e se o cargo corresponde àquele para o qual 
você se inscreveu.  

✓ O não cumprimento a qualquer uma das determinações constantes em 
Edital, no presente Caderno e nas Folhas de Respostas e de Versão 
Definitiva das Discursivas incorrerá na eliminação do candidato. 

 

 Sobre o material a ser devolvido pelo candidato 

✓ Os únicos documentos válidos para avaliação são as Folhas de 
Respostas e de Versão Definitiva das Discursivas.  

✓ Nas Folhas de Respostas e de Versão Definitiva das Discursivas, 
preencha o campo destinado à assinatura. As respostas das questões 
objetivas devem ser preenchidas da seguinte maneira:  

✓ Nas Folhas de Respostas e de Versão Definitiva das Discursivas, só é 
permitido o uso de caneta esferográfica transparente de cor azul ou 
preta. Esses documentos devem ser devolvidos ao fiscal na saída, 
devidamente preenchidos e assinados. 

 

 Sobre a duração da prova e a permanência na sala 

✓ O prazo de realização da prova é de 06 (seis) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas e a transcrição da Versão Definitiva 
das Discursivas. 

✓ Após 60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará 
liberado para utilizar o sanitário ou deixar definitivamente o local de 
aplicação, não podendo, no entanto, levar o Caderno de Questões e 
nenhum tipo de anotação de suas respostas. 

✓ O candidato poderá levar consigo o Caderno de Questões somente se 
aguardar em sala até o término do prazo de realização da prova 
estabelecido em Edital. 

✓ Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da sala juntos, após 
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno. 

 

 Sobre a divulgação dos Cadernos de Questões e dos gabaritos 

✓ Os Cadernos de Questões e os gabaritos preliminares estarão 
disponíveis no site do Instituto AOCP no endereço eletrônico 
www.institutoaocp.org.br, conforme previsto em Edital. 
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Língua Portuguesa 

Como a consciência pode ter evoluído para 
beneficiar a sociedade, não os indivíduos 

 

Peter W Halligan e David A Oakley 

 
    Por que a experiência da consciência evoluiu a 
partir da nossa fisiologia cerebral subjacente? Apesar 
de ser uma área empolgante da neurociência, as 
pesquisas atuais sobre a consciência são 
caracterizadas por divergências e controvérsias. 
Existe uma disputa entre uma série de teorias 
concorrentes. [...] 
 
Perigos da intuição 
 
    As principais crenças intuitivas – por exemplo, que 
nossos processos mentais são distintos dos nossos 
corpos físicos (dualismo mente-corpo) e que os 
nossos processos mentais dão origem e controlam as 
nossas decisões e ações (causalidade mental) – são 
reforçadas por uma vida inteira de experiências 
subjetivas. 
    Estas crenças são encontradas em todas as 
culturas humanas. São importantes porque servem 
como crenças fundamentais para a maioria das 
democracias liberais e dos sistemas de justiça 
criminal. Elas são resistentes a contraprovas. Isto 
porque são fortemente validadas por conceitos 
sociais e culturais como o livre-arbítrio, os direitos 
humanos, a democracia, a justiça e a 
responsabilidade moral. Todos esses conceitos 
pressupõem que a consciência desempenha uma 
influência controladora central. 
    A intuição, no entanto, é um processo cognitivo 
automático que evoluiu para fornecer explicações e 
previsões rápidas e confiáveis. Na verdade, ela faz 
isso sem a necessidade de sabermos como ou por 
que sabemos disso. Os resultados da intuição 
moldam, portanto, a forma como percebemos e 
explicamos nosso mundo cotidiano, sem a 
necessidade de uma reflexão extensa ou de 
explicações analíticas formais. 
    Embora úteis e cruciais para muitas atividades 
cotidianas, as crenças intuitivas podem estar erradas. 
E também podem interferir na alfabetização científica. 
[...] 
    O problema para os modelos científicos de 
consciência continua a ser acomodar estas 
explicações intuitivas dentro de uma estrutura 
materialista consistente com as descobertas da 
neurociência. Embora não haja uma explicação 
científica atual sobre como o tecido cerebral gera ou 
mantém a experiência subjetiva, o consenso entre (a 
maioria dos) neurocientistas é que ela é um produto 
de processos cerebrais. 
 
Propósito social 
 
    Se for esse o caso, por que a consciência, definida 
como percepção subjetiva, evoluiu? 

 

    A consciência provavelmente evoluiu como parte 
da evolução do sistema nervoso. De acordo com 
várias teorias, a principal função adaptativa 
(proporcionar ao organismo vantagens reprodutivas e 
de sobrevivência) da consciência é tornar possível o 
movimento volitivo. E a volição é algo que, em última 
análise, associamos à vontade, ao arbítrio e à 
individualidade. Portanto, é fácil pensar que a 
consciência evoluiu para nos beneficiar como 
indivíduos. 
    Mas argumentamos que a consciência pode ter 
evoluído para facilitar funções adaptativas sociais 
fundamentais. Em vez de ajudar os indivíduos a 
sobreviver, ela evoluiu para nos ajudar a transmitir as 
nossas ideias e sentimentos vivenciados para o resto 
do mundo. E isto pode beneficiar a sobrevivência e o 
bem-estar da espécie como um todo. 
    A ideia se encaixa no novo pensamento sobre 
genética. Embora a ciência evolucionista se 
concentre tradicionalmente nos genes individuais, há 
um reconhecimento cada vez maior de que a seleção 
natural entre os humanos opera em vários níveis. Por 
exemplo, a cultura e a sociedade influenciam 
características transmitidas entre gerações – 
valorizamos algumas mais do que outras. 
    No centro da nossa explicação, está a ideia de que 
a sociabilidade [...] é uma estratégia de sobrevivência 
fundamental que influencia a forma como o cérebro e 
a cognição evoluem. 
    Adotando esta estrutura social evolutiva, nós 
propomos que a percepção subjetiva carece de 
qualquer capacidade independente de influenciar 
causalmente outros processos ou ações psicológicas. 
[...] Afirmar que a percepção subjetiva não tem 
influência causal não significa negar a realidade da 
experiência subjetiva ou afirmar que a experiência é 
uma ilusão. [...]  
    Na verdade, é justamente devido ao valor que 
damos a estas experiências que os relatos intuitivos 
permanecem convincentes e difundidos nos sistemas 
de organização social e jurídica e na psicologia. 
    Apesar de ser contraintuitivo atribuir arbítrio e 
responsabilidade pessoal a um conjunto biológico de 
células nervosas, faz sentido que construções sociais 
altamente valorizadas, como o livre-arbítrio, a 
verdade, a honestidade e a justiça, possam ser 
atribuídas de forma significativa aos indivíduos como 
pessoas responsáveis numa comunidade social. 
    Pense nisso. Embora estejamos profundamente 
arraigados à nossa natureza biológica, a nossa 
natureza social é amplamente definida por nossos 
papéis e interações na sociedade. Dessa forma, a 
arquitetura mental da mente deve estar fortemente 
adaptada para a troca e recepção de informações, 
ideias e sentimentos. [...] 
    Para se chegar a uma explicação mais científica 
para a percepção subjetiva, é necessário aceitar que 
a biologia e a cultura trabalham coletivamente para 
moldar a forma como os cérebros evoluem. [...] 
 
Adaptado de: 
https://www.bbc.com/portuguese/articles/cz9xwge33zko. Acesso 
em: 05 ago. 2024. 
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1 

Analise a sentença a seguir: 

“De acordo com várias teorias, a principal função 
adaptativa (proporcionar ao organismo vantagens 
reprodutivas e de sobrevivência) da consciência é 
tornar possível o movimento volitivo”. 

O termo destacado tem seu sentido relacionado 
ao significado dos seguintes substantivos, 
EXCETO de 

 

(A) intenção. 

(B) abstenção. 

(C) antelação. 

(D) veleidade. 

(E) preferência. 

 

2 

Considerando a função da preposição “para” nos 
excertos seguintes, assinale a alternativa em que 
essa preposição NÃO esteja introduzindo ao texto 
a ideia de finalidade. 

 

(A) “A intuição, no entanto, é um processo cognitivo 
automático que evoluiu para fornecer 
explicações e previsões rápidas e confiáveis.” 

(B) “Mas argumentamos que a consciência pode ter 

evoluído para facilitar funções adaptativas 
sociais fundamentais.” 

(C) “[...] para nos ajudar a transmitir as nossas ideias 
e sentimentos vivenciados para o resto do 
mundo.” 

(D) “Para se chegar a uma explicação mais científica 
para a percepção subjetiva, é necessário aceitar 
que a biologia e a cultura trabalham 
coletivamente para moldar a forma como os 
cérebros evoluem.” 

(E) “Para se chegar a uma explicação mais científica 
para a percepção subjetiva, é necessário aceitar 
que a biologia e a cultura trabalham 
coletivamente para moldar a forma como os 
cérebros evoluem.” 

 

3 

Observe o trecho a seguir: 

“Embora úteis e cruciais para muitas atividades 
cotidianas, as crenças intuitivas podem estar 
erradas”. 

A oração destacada indica, nesse período, 

 

(A) adição, pois acrescenta características atribuídas 

a crenças intuitivas. 

(B) causa, porque justifica a possibilidade de crenças 
intuitivas incorretas virem a se realizar. 

(C) proporção, por evidenciar que, apesar da 

possibilidade de erro, quanto mais se confia na 
intuição, mais ela se torna útil e crucial para a 
realização de atividades cotidianas. 

(D) concessão, porque expressa uma informação 
positiva em relação às crenças intuitivas, algo 
não esperado, já que se admite a possibilidade 
de erro na sentença seguinte. 

(E) consequência, por apresentar efeitos positivos da 
credulidade em ações realizadas por meio da 
intuição, mesmo que esta, eventualmente, venha 
a se mostrar equivocada. 

 

4 

Assinale a alternativa em que o termo em 
destaque esteja sendo usado com função 
morfológica diferente da desempenhada pelo 
conectivo destacado em: 

“[...] o consenso entre (a maioria dos) 
neurocientistas é que ela é um produto de 
processos cerebrais”. 

 

(A) “Portanto, é fácil pensar que a consciência 

evoluiu para nos beneficiar como indivíduos.” 

(B) “Por exemplo, a cultura e a sociedade 
influenciam características transmitidas entre 
gerações – valorizamos algumas mais do que 
outras.” 

(C) “[...] é uma estratégia de sobrevivência 
fundamental que influencia a forma como o 
cérebro e a cognição evoluem.” 

(D) “[...] não significa negar a realidade da 
experiência subjetiva ou afirmar que a 
experiência é uma ilusão.” 

(E) “[...] é necessário aceitar que a biologia e a 
cultura trabalham coletivamente para moldar a 
forma como os cérebros evoluem.” 

 



MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO PARANÁ  INSTITUTO AOCP 

 

ADMINISTRADOR  Tipo  03 – Página 4 

 

5 

Assinale a alternativa correta quanto ao emprego 
do sinal indicativo de crase. 

 

(A) Na sentença “Elas são resistentes a 
contraprovas.”, deveria haver acento indicativo 
de crase no “a” destacado, uma vez que há a 
fusão do “a” que rege o adjetivo “resistentes” com 
o “a” que acompanha o substantivo feminino 
“contraprovas”. 

(B) Em “[...] associamos à vontade, ao arbítrio e à 
individualidade.”, o primeiro “a” está craseado por 
fazer parte de uma expressão adverbial, formada 
por palavra feminina, que indica o modo como 
deve se “associar”. 

(C) Ainda em “[...] associamos à vontade, ao arbítrio 
e à individualidade.”, no segundo “a”, ocorre 
crase devido à junção do pronome oblíquo “a”, 
que retoma o verbo “associar”, com o artigo “a”, 
que acompanha o substantivo feminino 
“individualidade”. 

(D) No trecho “[...] devido ao valor que damos a 
estas experiências [...]”, embora não tenha sido 
empregado, o acento grave indicativo de crase, 
nesse caso, poderia ser utilizado, sem prejuízo 
gramatical, no “a” destacado, visto que tal termo 
antecede um pronome.  

(E) No trecho “[...] estamos profundamente 

arraigados à nossa natureza biológica [...]”, o uso 
do acento indicativo de crase, nesse caso, é 
facultativo, uma vez que o “a” destacado 
antecede um pronome possessivo feminino.  

 

6 

Assinale a alternativa em que, ao se pluralizar os 
termos destacados, o verbo mantém-se no 
singular, obedecendo à norma-padrão. 

 

(A) “Existe uma disputa entre uma série de teorias 

concorrentes.” 

(B) “O problema para os modelos científicos de 
consciência continua a ser [...].” 

(C) “Embora não haja uma explicação científica atual 

[...].” 

(D) “[...] o tecido cerebral [...] mantém a experiência 
subjetiva [...].” 

(E) “No centro da nossa explicação, está a ideia [...].” 

 

7 

Quanto à acentuação gráfica, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Em “Apesar de ser uma área empolgante da 
neurociência [...]”, os termos destacados levam 
acento por serem paroxítonos terminados em 
ditongos crescentes. 

(B) No trecho “[...] o tecido cerebral gera ou mantém 
a experiência subjetiva [...]”, o verbo “manter”, 
como é originário do verbo “ter”, segue a regra de 
acentuação idêntica à deste.  

(C) Em “[...] possam ser atribuídas de forma 
significativa aos indivíduos como pessoas 
responsáveis [...]”, o termo destacado é 
acentuado por corresponder a uma paroxítona 
terminada em “s”. 

(D) Ainda em “[...] possam ser atribuídas de forma 
significativa aos indivíduos como pessoas 
responsáveis [...]”, os termos destacados, 
estando no singular ou no plural, são acentuados 
por regras idênticas. 

(E) No trecho “[...] responsabilidade pessoal a um 

conjunto biológico de células nervosas [...]”, os 
termos destacados são acentuados por razões 
distintas. 
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Considerando os usos da vírgula, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 

(A) Em “Os resultados da intuição moldam, portanto, 
a forma como percebemos e explicamos nosso 
mundo cotidiano [...]”, as vírgulas marcam a 
intercalação de uma conjunção. 

(B) Em “Embora a ciência evolucionista se concentre 
tradicionalmente nos genes individuais, há um 
reconhecimento cada vez maior [...]”, a vírgula 
isola oração com função adverbial no início do 
período. 

(C) Em “[...] como o livre-arbítrio, a verdade, a 
honestidade e a justiça, possam ser atribuídas  
de forma significativa aos indivíduos [...]”, as 
vírgulas separam elementos coordenados, de 
mesma função sintática (sujeito), e a última 
empregada poderia ser descartada, já que o 
elemento a seguir trata-se de um verbo. 

(D) Ainda em “[...] como o livre-arbítrio, a verdade, a 
honestidade e a justiça, possam ser atribuídas de 
forma significativa aos indivíduos [...]”, a 
expressão “de forma significativa”, optativamente, 
poderia estar isolada por vírgulas, visto que 
corresponde a uma locução adverbial modal 
deslocada. 

(E) No trecho “[...] é necessário aceitar que a biologia 

e a cultura trabalham coletivamente para moldar 
a forma como os cérebros evoluem.”, há a 
ausência de uma vírgula obrigatória antes da 
preposição “para”, uma vez que esta introduz ao 
período uma sentença adverbial. 

 

9 

Assinale a alternativa correta em relação a 
elementos linguísticos presentes no seguinte 
excerto: 

“A ideia se encaixa no novo pensamento sobre 
genética. Embora a ciência evolucionista se 
concentre tradicionalmente nos genes individuais, 
há um reconhecimento cada vez maior de que a 
seleção natural entre os humanos opera em 
vários níveis”. 

 

(A) O pronome “se” destacado poderia ser 
empregado após o verbo “encaixar”, mantendo-
se a obediência à norma-padrão tradicional. 

(B) A conjunção “embora” poderia ser substituída por 

“contanto que”, sem prejuízo de sentido. 

(C) Os termos “entre” e “vários”, morfologicamente, 
pertencem à mesma classe de palavras. 

(D) Todo o trecho em itálico poderia ser reescrito, 

sem alteração sintática, da seguinte maneira: 
“Embora a ciência evolucionista se concentre 
tradicionalmente por genes individuais”. 

(E) Todo o trecho em itálico poderia ser reescrito, 
sem alteração de voz verbal, da seguinte 
maneira: “Embora concentrem a ciência 
evolucionista tradicionalmente nos genes 
individuais”. 
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Considerando os processos de formação de 
palavras, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas. 

 

I. No trecho “[...] nossos processos mentais 
são distintos dos nossos corpos físicos 
(dualismo mente-corpo) [...]”, “dualismo” 
formou-se por derivação sufixal, enquanto 
“mente-corpo”, por composição por 
justaposição. 

II. Em “[...] estas explicações intuitivas dentro 
de uma estrutura materialista consistente 
com as descobertas da neurociência.”, os 
termos destacados originaram-se mediante 
um mesmo processo de formação de 
palavras. 

III. No trecho “Dessa forma, a arquitetura mental 
da mente deve estar fortemente adaptada 
[...]”, os termos destacados apresentam 
sufixos nominais. 

IV. Em “Apesar de ser contraintuitivo atribuir 
arbítrio e responsabilidade pessoal a um 
conjunto biológico de células nervosas [...]”, 
o termo destacado formou-se por 
composição por justaposição. 

V. No trecho “Em vez de ajudar os indivíduos a 
sobreviver, ela evoluiu para nos ajudar [...]”, o 
verbo destacado formou-se por derivação 
prefixal. 

 

(A) Apenas I, II e III. 

(B) Apenas II, III e IV. 

(C) Apenas II e IV. 

(D) Apenas I e V. 

(E) Apenas I, IV e V. 

 

11 

Assinale a alternativa cujo verbo ou locução 
verbal destacado(a) esteja empregado(a) no 
mesmo modo verbal em que está o verbo 
sublinhado em: 

“Embora não haja uma explicação científica atual 
sobre como o tecido cerebral gera ou mantém a 
experiência subjetiva, o consenso [...] é que ela é 
um produto de processos cerebrais”. 

 

(A) “E também podem interferir na alfabetização 
científica.” 

(B) “Se for esse o caso, por que a consciência, 

definida como percepção subjetiva, evoluiu?” 

(C) “Pense nisso.” 

(D) “Dessa forma, a arquitetura mental da mente 

deve estar fortemente adaptada [...].” 

(E) “[...] a biologia e a cultura trabalham 
coletivamente [...].” 

 

12 

Tendo em vista aspectos linguísticos que 
constituem o texto, analise as assertivas e 
assinale a alternativa que aponta as corretas. 

 

I. No trecho “A intuição, no entanto, é um 
processo cognitivo automático [...]”, a 
locução conjuntiva em destaque pode ser 
substituída, sem prejuízo de sentido, por 
“outrossim”. 

II. O termo destacado em “E isto pode beneficiar 
a sobrevivência e o bem-estar [...]” deveria 
ser substituído por “isso”, já que retoma e 
referencia, anaforicamente, o conteúdo da 
frase anterior. 

III. No trecho “Estas crenças são encontradas 
em todas as culturas humanas. São 
importantes porque servem como crenças 
fundamentais [...]”, o sujeito dos verbos das 
três sentenças presentes nesse trecho é o 
mesmo. 

IV. Em “[...] ela faz isso sem a necessidade de 
sabermos como ou por que sabemos disso.”, 
o conectivo destacado, nesse contexto, 
deveria ser empregado na formação: 
“porque”, uma vez que equivale à ideia de 
“causa”, “motivo”. 

V. Em “Para se chegar a uma explicação mais 
científica para a percepção subjetiva [...]”, o 
termo destacado tem função de pronome 
reflexivo. 

 

(A) Apenas I e III. 

(B) Apenas I, III e V. 

(C) Apenas II e IV. 

(D) Apenas II e III. 

(E) Apenas I, IV e V. 

 

13 

Dentre as expressões destacadas nas seguintes 
alternativas, a que desempenha a mesma função 
sintática do termo sublinhado em “Elas são 
resistentes a contraprovas.” é 

 

(A) “[...] as pesquisas atuais sobre a consciência    
são caracterizadas por divergências e 
controvérsias”. 

(B) “[...] sem a necessidade de uma reflexão extensa 

ou de explicações analíticas formais”. 

(C) “E também podem interferir na alfabetização 
científica”. 

(D) “[...] a principal função adaptativa (proporcionar 
ao organismo vantagens reprodutivas e de 
sobrevivência) da consciência é tornar possível o 
movimento volitivo”. 

(E) “Dessa forma, a arquitetura mental da mente 
deve estar fortemente adaptada [...]”. 
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De acordo com a leitura do texto, é correto afirmar 
que 

 

(A) a consequência de aceitar que a consciência 
evoluiu para funções sociais adaptativas é 
reconhecer que esta deve ser vista como um 
mecanismo que promove a interação social e o 
bem-estar coletivo. 

(B) a principal função adaptativa da consciência, 
proposta pelos autores, é promover o 
desenvolvimento da capacidade analítica e 
reflexiva dos indivíduos. 

(C) a visão tradicional de que a consciência evoluiu 
para beneficiar principalmente os indivíduos é 
contestada, uma vez que os autores sugerem 
que esta gera benefícios coletivos, porém sem 
impactos sociais. 

(D) a neurociência é vista como uma área de 
estudos a qual, ao mesmo tempo em que exerce 
fascínio e entusiasmo à pesquisa, também é 
permeada por objeções, altercações e muito 
debate. 

(E) como utilidade central da consciência, aponta-se 
que esta pode aumentar a capacidade dos 
indivíduos de controlarem o movimento volitivo, 
atuante em nossos processos mentais. 

 

15 

Acerca do que o texto apresenta sobre crenças 
intuitivas, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta as corretas. 

 

I. Estudos científicos que valorizam a 
consciência têm sido socialmente aceitos, 
pois, sem muitos entraves, obtêm 
fundamentação teórica necessária para 
autenticar seus respectivos dogmas 
intuitivos, mesmo diante de um sistema, a 
rigor, pragmático. 

II. Vivências imateriais experimentadas no 
decorrer da vida ressaltam nossas principais 
crenças instintivas. 

III. No campo da intuição, acredita-se que 
escolhas e atitudes cotidianas efetivadas por 
nós são conduzidas pela ação semelhante de 
nossa mente e de nosso corpo, em conjunto. 

IV. Regimes governamentais de toda ordem, em 
especial os de conduta democrática, 
costumam atribuir grande relevância a 
crenças intuitivas, pois estas são utilizadas 
como instrumentos jurídico-legislativos 
decisivos em tais sistemas. 

V. Determinados conceitos sociais e culturais 
de grande influência social legitimam, com 
severidade, crenças intuitivas e inferem que a 
consciência apresenta domínio regulador 
fundamental. Com isso, tais crenças 
dificilmente são refutadas.  

 

(A) Apenas III, IV e V. 

(B) Apenas I, II e III. 

(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e IV. 

(E) Apenas II e V. 
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Um servidor do Ministério Público do Estado do 
Paraná está editando uma planilha no Microsoft 
Excel 365 em português do Brasil na qual foram 
realizadas diversas anotações em diferentes 
células. Em uma ocasião, ele precisou visualizar 
todas as anotações realizadas até então no 
arquivo. Para essa tarefa, é possível clicar sobre o 
ícone do comando “Anotações” e, em seguida, 
sobre “Mostrar Todas As Anotações”. Nesse 
caso, qual guia da faixa de opções o servidor 
deve acessar para visualizar o ícone do comando 
“Anotações”? 

 

(A) Layout da Página. 

(B) Dados. 

(C) Revisão. 

(D) Página Inicial. 

(E) Exibir. 

 

17 

Durante a edição de um documento com centenas 
de páginas no LibreOffice Writer versão 7.0.0.1 em 
português do Brasil para Windows 10, um usuário 
solicitou ajuda para descobrir o número de 
figuras contidas nesse documento. Nesse caso, 
qual sequência de comandos deve ser utilizada 
pelo usuário para acessar a tela que apresenta 
essa informação? 

 

(A) Clicar em “Arquivo”, depois em “Propriedades” e, 
por último, em “Descrição”. 

(B) Clicar em “Exibir” e depois em “Estatísticas”. 

(C) Clicar em “Janela”, depois em “Estatísticas” e, 
por último, em “Componentes...”. 

(D) Clicar em “Arquivo”, depois em “Propriedades...” 
e, por último, em “Estatísticas”. 

(E) Clicar em “Ferramentas” e, em seguida, em 

“Contagem”. 

 

18 

Considerando os tipos de softwares maliciosos 
existentes, assinale a alternativa que apresenta a 
denominação de um malware que está 
diretamente relacionado com a aplicação de 
técnicas de engenharia social para enganar o 
usuário. 

 

(A) Rootkit. 

(B) Bot. 

(C) Screenlogger. 

(D) Backdoor. 

(E) Scareware. 

 

19 

Considerando o contexto de hardware, os termos 
SATA (Serial ATA) e IDE (Integrated Drive 
Electronics) estão relacionados com qual 
periférico em um computador? 

 

(A) Mouse óptico. 

(B) Disco rígido. 

(C) Processador. 

(D) Memória RAM. 

(E) Impressora multifuncional. 

 

20 

Um servidor do Ministério Público do estado do 
Paraná está utilizando um computador com 
Windows 10 em português do Brasil e está tendo 
dificuldades para visualizar os itens na tela. Para 
resolver esse problema, o servidor pode utilizar 
recursos de acessibilidade do Windows, que 
permitem alterar o tamanho de apps e texto na 
tela principal. Nesse caso, qual combinação de 
teclas deve ser utilizada para abrir as 
configurações de acessibilidade? 

 

(A) Manter pressionada a tecla de logotipo do 
Windows e, em seguida, pressionar a tecla “U”. 

(B) Manter pressionada a tecla de logotipo do 

Windows e, em seguida, pressionar a tecla “W”. 

(C) Manter pressionada a tecla de logotipo do 
Windows e, em seguida, pressionar a tecla “F1”. 

(D) Manter pressionada a tecla de logotipo do 

Windows e, em seguida, pressionar a tecla “A”. 

(E) Manter pressionada a tecla de logotipo do 
Windows e, em seguida, pressionar a tecla “Z”. 
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Considere uma sequência numérica identificada 
por (25; 22; 19; 16; 13; 10; ...). Tendo em vista que 
esse comportamento se mantém, determine a 
quantidade mínima de termos necessários para 
que a soma 

25 + 22 + 19 + 16 + 13 + 10 + ... 

seja um número negativo e assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Menos que 11. 

(B) Entre 11 e 14. 

(C) Exatamente 14. 

(D) Entre 14 e 17. 

(E) Mais de 17. 

 

22 

Do ponto de vista da lógica, afirmar que a 
proposição “Todo esporte tem vencedor e 
perdedor” é falsa é equivalente a afirmar que 

 

(A) nenhum esporte tem vencedor. 

(B) algum esporte não tem vencedor ou não tem 
perdedor. 

(C) algum esporte não tem vencedor e não tem 
perdedor. 

(D) nenhum esporte tem perdedor. 

(E) todo esporte tem vencedor e não tem perdedor. 

 

23 

Em certa semana, o fluxo de dados no servidor do 
Ministério Público teve variações como as 
descritas a seguir: 

 

• na segunda-feira, foi feito um registro inicial 
do fluxo de dados no servidor; 

• na terça-feira, houve um aumento de 40% em 
relação ao fluxo registrado na segunda-feira; 

• na quarta-feira, a manutenção do sistema fez 
com que o servidor ficasse inoperante por 
algumas horas, o que implicou uma queda de 
40% em relação ao fluxo registrado              
terça-feira; 

• na quinta-feira, novamente foi registrado um 
aumento de 40%, mas agora em relação ao 
fluxo registrado na quarta-feira; 

• na sexta-feira, o servidor não suportou e 
colapsou imediatamente após atingir 40% do 
fluxo registrado na quinta-feira, parando 
definitivamente de funcionar. 

 

Sobre o exposto, é correto afirmar que 

 

(A) na sexta-feira, o fluxo registrado foi igual ao da 

segunda-feira. 

(B) na sexta-feira, o fluxo registrado foi maior que o 
da segunda-feira. 

(C) um aumento de 40% seguido de uma queda de 

40% resulta em um fluxo maior do que uma 
queda de 40% seguida de um aumento de 40%. 

(D) na quarta-feira, o fluxo registrado foi igual ao da 
segunda-feira. 

(E) o servidor colapsou no dia em que foi registrado 

o menor fluxo da semana. 
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Considere a proposição composta: 

 

“Se o analista monitora a conectividade do 
sistema, percebe a inconsistência nas portas 2      
e 3”. 

 

Considerando que essa proposição é falsa, 
sempre será correto afirmar que 

 

(A) o analista não monitora a conectividade do 
sistema. 

(B) o analista percebe a inconsistência tanto na porta 
2 quanto na porta 3. 

(C) o analista não percebe a inconsistência em 

qualquer uma das portas. 

(D) o analista monitora a conectividade do sistema e 
não percebe a inconsistência na porta 2 ou não 
percebe a inconsistência na porta 3. 

(E) o analista não monitora a conectividade do 
sistema e não percebe a inconsistência nem na 
porta 2 nem na porta 3. 

 

25 

Considerando a diretriz a seguir: “Se o sistema 
funcionar sem falhas, não será necessário 
executar o processo de depuração de erros, caso 
contrário, o analista deverá acionar o protocolo 
A”, do ponto de vista lógico, sempre é possível 
afirmar que 

 

(A) o analista não deverá acionar o protocolo A. 

(B) será necessário executar o processo de 

depuração de erros. 

(C) o analista deverá acionar o protocolo A. 

(D) não será necessário executar o processo de 
depuração de erros. 

(E) ou não será necessário executar o processo de 

depuração de erros ou o analista deverá acionar 
o protocolo A. 

 

 

Legislação Aplicável ao MPPR 

26 

Carlos é servidor do Ministério Público do Estado 
do Paraná e já cumpriu os requisitos necessários 
para determinada progressão funcional. Nos 
termos do Estatuto dos Servidores do Ministério 
Público do Paraná (Lei Estadual nº 20.640/2021), é 
correto afirmar que, para progressão por 
antiguidade, dentre outros requisitos, Carlos 

 

(A) deve ter cumprido o interstício de um ano de 

efetivo exercício no nível em que se encontrava. 

(B) não pode estar em licença para tratar de 
interesses particulares. 

(C) não pode ter sofrido imposição de penalidade 

nos últimos cinco anos. 

(D) não pode ter cumprido sanção penal nos últimos 
cinco anos. 

(E) deve preencher os pressupostos definidos no 

regulamento de avaliação periódica de 
desempenho individual. 

 

27 

Eveline, servidora do Ministério Público do Estado 
do Paraná, está realizando busca para verificar o 
tempo de seu efetivo exercício no serviço público. 
Nesse caso, nos termos do Estatuto dos 
Servidores do Ministério Público do Paraná (Lei 
Estadual nº 20.640/2021), assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Computar-se-á, para todos os efeitos legais, o 
tempo de serviço prestado à Administração 
Direta do Estado do Paraná, desde que 
remunerado. 

(B) Computar-se-á, para todos os efeitos legais, o 
tempo em que o servidor esteve em 
disponibilidade ou aposentado. 

(C) Computar-se-á apenas para os efeitos de 

aposentadoria e disponibilidade o tempo de 
serviço prestado à Administração Pública Direta 
e Indireta do Estado do Paraná. 

(D) É permitida a contagem de tempo de serviço 
prestado, concorrente ou simultaneamente, em 
outro cargo ou função da Administração Pública 
Direta ou Indireta, em qualquer dos poderes da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, ou à atividade privada. 

(E) Computar-se-á, para todos os efeitos legais, o 

tempo de serviço público federal, municipal e 
estadual prestado aos demais entes federativos. 
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De acordo com o disposto no Estatuto dos 
Servidores do Ministério Público do Paraná (Lei 
Estadual nº 20.640/2021), é correto afirmar que 

 

(A) em decorrência de ausências injustificadas ao 
serviço, serão feitos descontos 
proporcionalmente ao tempo faltante na jornada 
de trabalho, considerando a remuneração do 
servidor, correspondente a vinte e dois dias 
multiplicados pelas horas de sua jornada diária 
por mês. 

(B) nenhum servidor do Ministério Público terá 

remuneração superior ao subsídio percebido por 
Promotor Substituto. 

(C) o servidor efetivo nomeado para cargo em 
comissão perceberá, como remuneração deste, 
acréscimo de 35% do valor símbolo do respectivo 
cargo, com as gratificações para o mesmo 
previstas em lei. 

(D) a data base para a revisão anual da 
remuneração dos servidores do Ministério 
Público é o dia primeiro do mês de maio de cada 
ano. 

(E) o servidor deve comunicar à Administração, no 
prazo de trinta dias, o recebimento de valores 
indevidos, sob pena de responder 
administrativamente por falta funcional, sem 
prejuízo das sanções civis e penais. 

 

29 

Segundo o Estatuto dos Servidores do Ministério 
Público do Paraná (Lei Estadual nº 20.640/2021), 
assinale a alternativa correta.  

 

(A) A posse em cargo em comissão e a designação 
para o exercício de função de confiança 
determina o concomitante afastamento do 
servidor do cargo efetivo de que for titular. 

(B) O servidor pode exercer, simultaneamente, mais 
de uma função de confiança, bem como receber 
cumulativamente vantagens pecuniárias da 
mesma natureza, ou pelo mesmo fundamento. 

(C) A proibição de acumular proventos com 
vencimentos se aplica ao aposentado quando 
nomeado para o exercício de cargo em 
comissão. 

(D) Verificada, em processo administrativo, a 

acumulação ilícita de cargos, ainda que 
demonstrada a boa-fé, instaurar-se-á processo 
administrativo disciplinar para demissão do 
servidor e restituição do indébito. 

(E) O servidor que acumular licitamente dois cargos 

efetivos e for nomeado para cargo em comissão 
poderá optar pelo exercício de um dos cargos 
efetivos em cumulação com o cargo em 
comissão. 

 

30 

Sobre as indenizações previstas no Estatuto dos 
Servidores do Ministério Público do Paraná (Lei 
Estadual nº 20.640/2021), assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) A indenização de transporte é concedida ao 

servidor efetivo que, no interesse da 
Administração, mude de residência em 
decorrência de alteração de lotação, para exercer 
suas atribuições em outra comarca, em caráter 
definitivo. 

(B) O auxílio pré-escolar é concedido aos servidores 

ativos e inativos, para contribuir com o custeio 
das despesas com creche ou pré-escola de 
filhos, com até seis anos de idade, ainda que já 
tenham ingressado no primeiro ano do ensino 
fundamental. 

(C) Sobrevindo o falecimento do servidor, o              
auxílio-doença será devido a seus sucessores, 
proporcionalmente à quantidade de meses 
consecutivos de licença para tratamento de 
saúde que completou. 

(D) O auxílio financeiro a curso é concedido aos 
servidores para custeio de cursos de extensão, 
atualização, aperfeiçoamento, desenvolvimento e 
qualificação profissional, de ensino de graduação 
e pós-graduação, e atividades correlatas, quando 
autorizados, salvo na forma de ensino à 
distância, que forem de interesse para o 
desempenho das atividades institucionais, 
técnicas e de apoio operacional. 

(E) A ajuda de custo é concedida ao servidor que se 
deslocar do lugar de sua lotação, a serviço ou 
para cursos ou eventos relacionados com suas 
atribuições, mediante prévia solicitação e 
autorização pela Administração, a fim de custear 
despesas de transporte, alimentação e 
hospedagem. 
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De acordo com a Lei Geral de Proteção de Dados 
(Lei nº 13,709/2018), as atividades do encarregado 
pelo tratamento de dados pessoais consistem em: 

 

I. aceitar reclamações e comunicações dos 
titulares, prestar esclarecimentos e adotar 
providências; 

II. receber comunicações da autoridade 
nacional e adotar providências; 

III. orientar os funcionários e os contratados da 
entidade a respeito das práticas a serem 
tomadas em relação à proteção de dados 
pessoais; e 

IV. apreciar petições de titular contra controlador 
após comprovada pelo titular a apresentação 
de reclamação ao controlador não 
solucionada no prazo estabelecido em 
regulamentação. 

 

Estão corretos: 

 

(A) apenas I, III e IV. 

(B) apenas II, III e IV. 

(C) apenas I e II. 

(D) apenas I, II e III. 

(E) apenas II e IV.  

 

32 

De acordo com a Lei Geral de Proteção de Dados 
(Lei nº 13,709/2018), assinale a alternativa que 
apresenta a definição correta. 

 

(A) Agentes de tratamento: o controlador, o operador 

e o titular.  

(B) Dado anonimizado: dado relativo a titular que não 
possa ser identificado, considerando a utilização 
de meios técnicos razoáveis e disponíveis na 
ocasião de seu tratamento. 

(C) Operador: pessoa natural, indicada pelo 
controlador, que atua como canal de 
comunicação entre o controlador e os titulares e 
a autoridade nacional.  

(D) Controlador: pessoa jurídica, de direito público ou 

privado, que realiza o controle de dados pessoais 
em nome da autoridade nacional.  

(E) Dado pessoal sensível: dado pessoal sobre 
informações de caráter não publicado, como 
dados telemáticos, fiscais e operativos.  

 

33 

Nos termos da Lei de Acesso à Informação (Lei             
nº 12.527/2011), assinale a alternativa correta. 

 

(A) É dever dos órgãos e entidades públicas 
promover, mediante requerimento, a divulgação 
em local de fácil acesso, no âmbito de suas 
competências, de informações de interesse 
coletivo ou geral por eles produzidas ou 
custodiadas. 

(B) Disponibilidade é a qualidade da informação que 
pode ser conhecida e utilizada por indivíduos, 
equipamentos ou sistemas autorizados. 

(C) A pessoa física ou entidade privada que, sem 
vínculo com o poder público, executar atividades 
de tratamento de informações sigilosas adotará 
as providências necessárias para que seus 
empregados, prepostos ou representantes 
observem as medidas e procedimentos de 
segurança das informações resultantes da 
aplicação da referida lei. 

(D) Integridade é a qualidade da informação coletada 
na fonte, com o máximo de detalhamento 
possível, sem modificações. 

(E) Para divulgação de informações de interesse 
coletivo ou geral, os órgãos e entidades públicas 
poderão utilizar todos os meios e instrumentos 
legítimos de que dispuserem, sendo facultada a 
divulgação em sítios oficiais da rede mundial de 
computadores (internet). 

 

34 

De acordo com a Lei de Acesso à Informação (Lei 
nº 12.157/2011), constitui conduta ilícita que 
enseja responsabilidade do agente público ou 
militar, EXCETO 

 

(A) recusar-se a fornecer informação requerida nos 

termos da referida Lei, retardar deliberadamente 
o seu fornecimento ou fornecê-la 
intencionalmente de forma incorreta, incompleta 
ou imprecisa. 

(B) utilizar indevidamente, bem como subtrair, 

destruir, inutilizar, desfigurar, alterar ou ocultar, 
total ou parcialmente, informação que se 
encontre sob sua guarda ou a que tenha acesso 
ou conhecimento em razão do exercício das 
atribuições de cargo, emprego ou função pública. 

(C) divulgar ou permitir a divulgação ou acessar ou 
permitir acesso indevido à informação sigilosa ou 
informação pessoal. 

(D) destruir ou subtrair, por qualquer meio, 
documentos concernentes a possíveis violações 
de direitos humanos por parte de agentes do 
Estado. 

(E) agir de maneira proba na análise das solicitações 
de acesso à informação. 
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Nos termos da Resolução nº 89/2012, do Conselho 
Nacional do Ministério Público, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O disposto na referida resolução afasta outras 
hipóteses legais de sigilo e de segredo de justiça. 

(B) Informado do extravio da informação solicitada, 
poderá o interessado requerer à autoridade 
competente a imediata abertura de sindicância 
para apurar o desaparecimento da respectiva 
documentação. 

(C) A negativa de acesso às informações objeto de 
pedido, ainda que fundamentada, sujeitará o 
responsável às medidas disciplinares previstas 
em lei. 

(D) O acesso aos procedimentos investigatórios 

cíveis e criminais, assim como aos inquéritos 
policiais e aos processos judiciais em poder do 
Ministério Público, deve observar o disposto na 
referida resolução. 

(E) O Serviço de Informações ao Cidadão não 

poderá ser operacionalizado pela Ouvidoria ou 
outra unidade já existente na estrutura 
organizacional do Ministério Público. 

 

 

36 

Nos termos da Lei Orgânica e Estatuto do 
Ministério Público do Estado do Paraná (Lei 
Complementar Estadual nº 85/1999), preencha as 
lacunas e assinale a alternativa correta.  

As decisões fundadas ___________________ do 
Ministério Público têm ___________________ e 
___________________, ressalvada a competência 
constitucional ____________________. 

 

(A) na autonomia administrativa, financeira e 
funcional / eficácia plena / executoriedade 
imediata / do Poder Judiciário e do Tribunal de 
Contas 

(B) exclusivamente na autonomia financeira e 
funcional / eficácia contida / executoriedade 
imediata / do Poder Judiciário 

(C) na autonomia administrativa e na independência 
política / eficácia mediata / executoriedade 
programática / do Tribunal de Contas 

(D) exclusivamente na autonomia administrativa e 
funcional / eficácia plena / executoriedade 
mediata / da Controladoria-Geral e do Tribunal de 
Contas 

(E) exclusivamente na autonomia administrativa e 
financeira / eficácia mediata / executoriedade 
programática / do Poder Judiciário, da 
Controladoria-Geral e do Tribunal de Contas 

 

37 

De acordo com a Lei Federal nº 10.048/2000, 
alguns grupos de pessoas possuem direito a 
atendimento prioritário em determinadas 
circunstâncias. São considerados grupo 
prioritário, EXCETO 

 

(A) os obesos com mobilidade comum.  

(B) as pessoas com transtorno do espectro autista. 

(C) as pessoas idosas com idade igual ou superior a 
60 (sessenta) anos. 

(D) as pessoas com criança de colo. 

(E) as pessoas portadoras de cardiopatia congênita. 

 

38 

Indivíduo doador de sangue e usuário de 
transporte coletivo público (ônibus e metrô) quer 
saber se possui alguma vantagem quanto ao 
atendimento prioritário em razão de ser doador. 
De acordo com a Lei Federal nº 10.048/2000, é 
correto afirmar que esse indivíduo 

 

(A) sendo somente doador de sangue, não tem 
direitos relativos à prioridade de atendimento.  

(B) terá atendimento prioritário e absolutamente 
isonômico juntamente com idosos, gestantes e 
lactantes, não havendo prioridade entre eles.  

(C) terá direito a atendimento prioritário após todos 
os demais grupos beneficiários da priorização 
legal, devendo apresentar comprovante de 
doação, com validade de 120 (cento e vinte) dias. 

(D) se também for idoso, deverá sempre ser atendido 

antes das gestantes e das lactantes. 

(E) não terá direito à prioridade, exceto se for 
conjuntamente doador de sangue e obeso, caso 
não haja postos, caixas, guichês, linhas ou 
atendentes específicos para a realização do 
atendimento prioritário. 
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Um agente de tratamento de dados que já 
cometeu infração anterior e recebeu a sanção de 
multa diária responde, agora, a novo 
procedimento de apuração de conduta, por 
praticar o mesmo ato pelo qual já foi penalizado. 
Nesse caso, de acordo com a Lei Geral de 
Proteção de Dados (Lei nº 13.709/2018), esse 
agente poderá receber a sanção de 

 

(A) suspensão do exercício da atividade de 
tratamento dos dados pessoais a que se refere a 
infração pelo período máximo de 6 (seis) meses, 
prorrogável por igual período.  

(B) eliminação dos dados pessoais a que se refere a 
infração.  

(C) publicização da infração após devidamente 

apurada e confirmada a sua ocorrência. 

(D) bloqueio dos dados pessoais a que se refere a 
infração até a sua regularização. 

(E) advertência, com indicação de prazo para 
adoção de medidas corretivas. 

 

40 

Assinale a alternativa correta nos termos do 
Estatuto dos Servidores do Ministério Público do 
Estado do Paraná (Lei Estadual nº 20.640/2021). 

 

(A) As infrações disciplinares, inclusive aquelas 
punidas com demissão ou cassação de 
aposentadoria, são passíveis de 
autocomposição, conforme regulamentação do 
Colégio de Procuradores de Justiça, mediante 
iniciativa do Procurador-Geral de Justiça. 

(B) Qualquer ressarcimento a ser realizado pelo 
servidor será objeto de correção monetária, 
desde a origem do dano até a data da quitação 
do débito. 

(C) Salvo no caso de exoneração a pedido, o 
desligamento do servidor não elidirá a 
necessidade de processo e julgamento das 
condutas que lhe forem imputadas. 

(D) O registro da repreensão será cancelado depois 
de cinco anos contados de sua efetivação se o 
servidor não houver, nesse período, praticado 
nova infração disciplinar. 

(E) Durante o cumprimento da pena de suspensão, o 

servidor perderá a remuneração e todas as 
vantagens decorrentes do exercício do cargo, 
inclusive as indenizatórias. 

 

 

Conhecimentos Específicos 

41 

Quais são alguns dos requisitos estabelecidos na 
Lei Complementar nº 101/2000 para a destinação 
de recursos públicos para o setor privado?  

 

(A) Ser autorizada por lei orçamentária, respeitar 
condições do plano plurianual e representar 
necessidades de pessoas físicas em caráter 
emergencial. 

(B) Ser autorizada por lei administrativa, acatar 
condições do congresso nacional e indicar as 
pessoas físicas ou jurídicas beneficiadas pelos 
recursos.  

(C) Ser autorizada por lei ordinária, respeitar 
condições de arrecadação e fomentar 
desenvolvimento constitucional na destinação 
alocativa. 

(D) Ser autorizada por lei específica, atender às 

condições da lei de diretrizes orçamentárias e ter 
previsão orçamentária ou em créditos adicionais. 

(E) Ser autorizada por lei resolutiva, especificar a 
origem dos fundos e sua destinação e atender 
aos requisitos de prioritária segurança e 
soberania nacionais. 

 

42 

Como responsável pela elaboração do orçamento 
público na instituição em que trabalha, você 
utiliza a técnica do orçamento-programa, que 
possui uma lógica traduzida em fases. Quais são 
as características da fase “determinação dos 
meios financeiros”? 

 

(A) Arrolamento de recursos de terceiros. 

(B) Expressão monetária dos recursos alocados. 

(C) Identificação da relação oportuna de custos. 

(D) Inter-relacionamento de custos e programas. 

(E) Ênfase no que a instituição arrecada e gasta. 
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Em relação ao conceito de organização, assinale a 
alternativa que apresenta dois subsistemas 
relacionados, respectivamente, à função 
produção e às representações individuais. 

 

(A) Subsistema administrativo e legal e subsistema 

institucional. 

(B) Subsistema produtivo e por resultado e 
subsistema subjetivo. 

(C) Subsistema economia e finanças e subsistema 
sociológico. 

(D) Subsistema ordinário e sintético e subsistema 

representativo. 

(E) Subsistema estrutural e material e subsistema 
simbólico. 

 

44 

A administração científica, segundo Taylor, é 
constituída, em grande parte, por atividades que 
são responsabilidade da direção da empresa. 
Desse modo, essa administração 
majoritariamente 

 

(A) objetiva traçar um programa de ação. 

(B) busca construir uma dupla estrutura. 

(C) se limita a analisar o complexo das tarefas. 

(D) consiste em preparar e fazer executar as tarefas. 

(E) estabelece e ordena regras gerais. 

 

45 

É correto afirmar que as teorias da administração 
que contribuíram para a construção da teoria 
estruturalista das organizações são: 

 

(A) Teoria Clássica, Teoria Comportamental e Teoria 
Contingencial. 

(B) Teoria das Relações Humanas, Teoria da 
Burocracia e Teoria Geral dos Sistemas.  

(C) Teoria Sociotécnica, Teoria Neoclássica e Teoria 

do Desenvolvimento Organizacional. 

(D) Teoria Comportamental, Teoria das Relações 
Humanas e Teoria da Sociotécnica. 

(E) Teoria da Globalização Organizacional, Teoria 

Geral dos Sistemas e Teoria Neoclássica. 

 

46 

A aprendizagem organizacional é um conjunto de 
disciplinas capazes de fazer com que pessoas e 
grupos possam conduzir as organizações para a 
mudança e a renovação contínuas. Quais são 
essas disciplinas? 

 

(A) Domínio coletivo, modelos saudáveis, visão 
individualizada, aprendizagem unificada e 
pensamento ampliado. 

(B) Domínio organizacional, modelos estruturados, 
visão global, aprendizagem decodificada e 
pensamento expandido. 

(C) Domínio pessoal, modelos mentais, visão 
compartilhada, aprendizagem de equipes e 
pensamento sistêmico. 

(D) Domínio individual, modelos globais, visão 

interdependente, aprendizagem unidirecional e 
pensamento cartesiano. 

(E) Domínio abrangente, modelos positivos, visão 
multidirecional, aprendizagem de processos e 
pensamento polivalente. 

 

47 

Na função de gestor de materiais, você necessita 
realizar algumas atividades de apoio ao 
desempenho das atividades primárias. A atividade 
que você precisa realizar que envolve fatores 
como localização, dimensionamento, 
equipamentos de movimentação e de 
armazenagem e sistemas de endereçamento é a 
de 

 

(A) armazenagem. 

(B) cadastramento. 

(C) embalagem. 

(D) suprimentos. 

(E) manuseio. 

 

48 

Além do custo específico do material, há custos 
relacionados aos estoques, e estes custos podem 
ser diretamente proporcionais ao nível do estoque 
médio, inversamente proporcionais ao nível do 
estoque médio e independentes do nível do 
estoque. Assinale a alternativa que apresenta um 
custo relacionado aos estoques que é diretamente 
proporcional e independente do nível de estoque.  

 

(A) Custo de pedido. 

(B) Custo de capital. 

(C) Custo de produção. 

(D) Custo de categorização. 

(E) Custo de armazenagem. 
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Em sua função, você é o responsável por calcular 
alguns indicadores relacionados aos estoques. A 
respeito do item cadernetas, você levantou as 
seguintes informações referentes ao ano de 2023: 

 

• estoque no início do ano: 1.000 unidades 
disponíveis; 

• estoque no final do ano: 800 unidades 
disponíveis;  

• consumo durante o ano: 1.800 unidades. 

• custo unitário ao longo do ano: R$ 15. 
 

Com base nessas informações, assinale a 
alternativa que apresenta corretamente o giro dos 
estoques no ano de 2023 e o indicador de 
cobertura do estoque médio em meses. 

 

(A) Giro dos estoques = 2,0 vezes no ano; cobertura 
do estoque = 8 meses. 

(B) Giro dos estoques = 2,0 vezes no ano; cobertura 

do estoque = 6 meses. 

(C) Giro dos estoques = 1,5 vez no ano; cobertura do 
estoque = 6 meses. 

(D) Giro dos estoques = 1,5 vez no ano; cobertura do 

estoque = 8 meses. 

(E) Giro dos estoques = 1,0 vez no ano; cobertura do 
estoque = 12 meses. 

 

50 

Na gestão de equipamentos e de unidades 
operacionais, inserem-se os equipamentos de 
movimentação. Assinale a alternativa que 
apresenta alguns dos critérios que devem ser 
considerados para a escolha dos equipamentos 
de movimentação. 

 

(A) Quantidade dos materiais, áreas de entrada e 
recebimento e de expedição e oficina interna 
para a manutenção do armazém. 

(B) Serviços de controle dos materiais, área para 
expansão e espaço em metros quadrados que os 
materiais irão ocupar no armazém. 

(C) Metragem dos suportes, prateleiras e estrados 
onde os materiais serão armazenados, serviços 
de controle e área para expansão.  

(D) Necessidades de conservação, flexibilidade de 
utilização da capacidade de armazenagem e 
facilidade de contagem e/ou medição. 

(E) Frequência de saídas e condicionar a localização 

às características de cada artigo e por 
agrupamentos homogêneos.  

 

51 

Qual é o tipo de Estado em que o governo deve 
prover as necessidades básicas da população? 

 

(A) Estado de bem-estar social. 

(B) Estado com economia globalizada. 

(C) Estado da predominância do interesse. 

(D) Estado com repartição de competências. 

(E) Estado do poder administrativo centralizado. 

 

52 

Os ciclos de políticas públicas são momentos 
sequenciais importantes para a concepção de 
uma política pública. O momento do ciclo de 
políticas públicas que inclui a seleção e a 
especificação da solução considerada mais 
conveniente é o 

 

(A) momento da implementação. 

(B) momento da elaboração. 

(C) momento da formulação. 

(D) momento da execução. 

(E) momento da definição. 

 

53 

A governança na administração pública se 
relaciona com a competência técnica, abrangendo 
as capacidades gerencial, financeira e técnica. 
Assinale a alternativa que apresenta as origens 
dessa competência. 

 

(A) Governantes e governados. 

(B) Estruturas política, gerencial e legal. 

(C) Conhecimentos e habilidades práticas. 

(D) Procedimentos, técnicas e ferramentas. 

(E) Agentes públicos e servidores públicos. 

 

54 

Para a OCDE, “Governo Eletrônico é definido 
como o uso das TIC, em particular a internet, 
como ferramenta para levar a um melhor 
governo”. Qual é a prioridade do Governo 
Eletrônico? 

 

(A) A promoção da cidadania. 

(B) Alavancar a modernização.  

(C) Melhorar os serviços ao cidadão. 

(D) A disponibilização de informações. 

(E) O emprego de informação e comunicação. 
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Na função de agente público designado para atuar 
na área de licitações e contratos, você precisa 
considerar as vedações previstas em lei e 
estender essas vedações a terceiro que 

 

(A) tenha por objeto operação de crédito, interno ou 

externo, e gestão de dívida pública, incluídas as 
contratações de agente financeiro e a concessão 
de garantias relacionadas. 

(B) venda bens ou preste serviços como empresa de 
pequeno porte cujo valor estimado do objeto 
licitado seja superior à receita bruta máxima 
admitida para fins de enquadramento. 

(C) auxilie a condução da contratação na qualidade 
de integrante de equipe de apoio, profissional 
especializado ou funcionário ou representante de 
empresa que preste assessoria técnica. 

(D) comercialize obras e serviços de engenharia com 
valor estimado superior à receita bruta máxima 
admitida para fins de enquadramento como 
empresa de micro e pequeno porte. 

(E) no ano-calendário de realização da licitação 

tenha se beneficiado de contratos com valores 
somados maiores do que a receita bruta do 
enquadramento de pequeno porte. 

 

56 

Assinale a alternativa que apresenta alguns dos 
princípios que devem ser observados na 
aplicação da lei de licitações e contratos 
administrativos. 

 

(A) Autossuficiência, justificativa, responsabilidade e 
desenvolvimento nacional progressista. 

(B) Honestidade, integridade, solidariedade e 
desenvolvimento nacional participativo. 

(C) Padronização, transferibilidade, uniformidade e 

desenvolvimento nacional integrativo. 

(D) Predominância, regularidade, efetividade e 
desenvolvimento nacional democrático. 

(E) Celeridade, proporcionalidade, razoabilidade e 

desenvolvimento nacional sustentável. 

 

57 

As instruções de um processo licitatório indicam 
que o edital deverá conter o objeto da licitação. 
Quais critérios podem ser adotados pela 
administração na minuta de edital e de contrato, 
sempre que for permitido pelo objeto a ser 
licitado?  

 

(A) Minutas detalhadas e contrato com cláusulas 
diversificadas. 

(B) Minutas padronizadas e contrato com cláusulas 
uniformes. 

(C) Minutas específicas e contrato com cláusulas 

abrangentes. 

(D) Minutas pluralizadas e contrato com cláusulas 
heterogêneas. 

(E) Minutas diversificadas e contrato com cláusulas 

variadas. 

 

58 

Em relação ao controle na administração pública, 
as contratações públicas deverão se submeter a 
práticas contínuas e permanentes de gestão de 
riscos e de controle preventivo com recursos de 
tecnologia da informação e ser subordinadas ao 
controle social, sujeitando-se a três linhas de 
defesa. Quais são os integrantes da terceira linha 
de defesa? 

 

(A) Servidores e agentes públicos das unidades de 
controladoria do órgão ou entidade. 

(B) Autoridades que atuam na estrutura de 

governança do órgão ou entidade. 

(C) Servidores e empregados públicos, agentes de 
licitação atuantes da governança. 

(D) Órgão central de controle interno da 

administração e tribunal de contas. 

(E) Unidades de assessoramento jurídico e de 
controle interno do próprio órgão ou entidade. 
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Como administrador de uma instituição, você 
participa da coalizão dominante que irá decidir se 
o planejamento estratégico deverá ou não ser 
implementado a partir das respostas a uma série 
de perguntas. Dentre outros aspectos, você deve 
analisar a capacidade ofensiva da organização, a 
capacidade defensiva da organização, a 
debilidade ofensiva e a vulnerabilidade para 
conhecer as dimensões essenciais mínimas de 
investimento, mercado, recursos humanos e 
materiais e de um conjunto de restrições que 
assegurarão a sobrevivência da organização, 
revendo o desempenho de áreas de importância 
fundamental. Qual é o instrumento de gestão 
através do qual você obterá essas informações 
para a decisão de implementar ou não o 
planejamento estratégico? 

 

(A) Desenvolvimento organizacional. 

(B) Elementos do plano estratégico. 

(C) Declaração de visão e missão. 

(D) Etapas e ações estratégicas. 

(E) Diagnóstico estratégico. 

 

60 

Considere que você está atuando como 
administrador e precisa se orientar para elaborar 
um planejamento da organização. Qual é a 
bússola que mostrará a você a direção e evitará 
que perca tempo com o que não interessa à 
instituição? 

 

(A) Propósito. 

(B) Filosofia. 

(C) Visão. 

(D) Missão. 

(E) Valores. 

 

61 

Uma das formas de se fazer a avaliação do 
ambiente é através da utilização da Matriz SWOT, 
que proporciona uma análise ambiental interna e 
externa a partir dos pontos fortes e fracos da 
empresa em relação às oportunidades e ameaças 
do ambiente de atuação. A área que resulta do 
inter-relacionamento entre oportunidades e 
pontos fortes encontrados nessa matriz é a  

 

(A) área de aproveitamento potencial. 

(B) área de domínio da organização. 

(C) área de risco enfrentável.  

(D) área de risco acentuável. 

(E) área de evitar prejuízos.  

 

62 

Qual é o modelo de administração por meio do 
qual as gerências de uma organização 
estabelecem metas – quantificadas, difíceis, 
relevantes e compatíveis –, para suas 
administrações, sobre resultados a serem 
alcançados em um período determinado?  

 

(A) Administração do desenvolvimento. 

(B) Administração descentralizada. 

(C) Administração contingencial. 

(D) Administração por objetivos. 

(E) Administração estratégica. 

 

63 

O desenvolvimento de pessoas é um conceito 
abrangente que possibilita o crescimento pessoal 
com o objetivo de capacitar a aprender e a 
produzir conhecimento. Atualmente, inclui os 
conceitos de treinamento e de educação, 
denotando a amplitude e a pertinência dos 
conceitos, em uma relação dinâmica 
transpassada por um elemento comum, que é a 

 

(A) aprendizagem. 

(B) subjetividade. 

(C) objetividade. 

(D) experiência. 

(E) produção. 
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A respeito dos processos de recrutamento e 
seleção, observa-se que, quanto maior a oferta de 
vagas, maior a disputa pelos candidatos. Porém, 
se os talentos são poucos e tão importantes para 
a organização, buscá-los e mantê-los é uma 
atitude cada vez mais estratégica. Com isso, e 
para estar em sintonia com as exigências do novo 
paradigma do mundo do trabalho, o recrutamento 
e a seleção deixam de ser uma porta de entrada 
da organização para se transformarem em 

 

(A) um centro garantidor do suprimento de mão de 

obra qualificada que possui a desvantagem de 
onerar a folha de pagamentos.  

(B) uma estratégia desprovida de limite financeiro a 
fim de assegurar que os melhores talentos serão 
admitidos na organização.  

(C) um núcleo comprometido com os resultados 
apresentados por cada um dos profissionais que 
se agregam à organização. 

(D) uma constante absorção de profissionais do mais 
alto grau de formação acadêmica com 
permanência abreviada. 

(E) um processo de difícil implementação devido à 
acirrada competitividade desinteressante para as 
práticas organizacionais.  

 

65 

Uma cultura organizacional pode ser vista como 
um conjunto de fenômenos humanos individuais 
e grupais, que são fruto e feito dos seguintes 
aspectos: sistemas de gestão, estrutura da 
organização, estratégia e tecnologia; ao mesmo 
tempo, esse conjunto influi sobre esses aspectos 
e gera nas pessoas e nos grupos uma maneira de 
sentir, de fazer e de ser, impregnando a vida 
laboral e profissional dos indivíduos e dos grupos 
e afetando todos os aspectos da vida 
organizacional. Nesse sentido, como pode ser 
entendida a cultura de uma organização? 

 

(A) Processos inter-relacionados de interação. 

(B) Processos automatizados e sequenciais. 

(C) Processos psicológicos e psicossociais. 

(D) Processos agregados e profissionais. 

(E) Processos impositivos de parcerias. 

 

66 

Assinale a alternativa que apresenta por que a 
gestão por competências é considerada uma 
inovação que muito contribui para o 
desenvolvimento da área de gestão de pessoas. 

 

(A) Porque diz respeito à forma como a organização 

planeja, organiza, desenvolve, acompanha e 
avalia as competências necessárias ao seu 
negócio. 

(B) Porque é a melhor fonte de obtenção de 
vantagem competitiva duradoura por ser 
consistente em dados relevantes e objetivos que 
podem ser transformados em informações. 

(C) Porque é uma gestão fluida e formalmente 
estruturada e dá lugar à intuição, que pode ser 
entendida objetivamente por cada pessoa.  

(D) Porque é um processo sistemático, integrado e 
transdisciplinar que promove atividades para 
identificação, organização e compartilhamento, 
gerando valor para as partes interessadas. 

(E) Porque incentiva o envolvimento da direção e 

dos gestores na gestão do capital humano da 
organização, viabilizando decisões 
compartilhadas. 

 

67 

Como responsável por um projeto, você necessita 
definir os caminhos para que os objetivos do 
projeto sejam alcançados, ou seja, precisa 
planejar o projeto. Dentre outras atividades, qual é 
a ferramenta que você deve utilizar para 
decompor e analisar as partes de um projeto? 

 

(A) Sequencing activities. 

(B) Schedule and Costing. 

(C) Preparing Activity List. 

(D) Work Breakdown Structure. 

(E) Determining dependencies. 

 

68 

Qual é o objetivo do gerenciamento da integração 
do projeto? 

 

(A) Agrupar sistematicamente conhecimento e 

competências de forma harmônica. 

(B) Assegurar a execução limitada aos recursos 
previstos no planejamento. 

(C) Atender às expectativas do cliente, assegurando 
garantia e confiabilidade do produto. 

(D) Despender esforço para alcançar a efetividade 

entre os envolvidos. 

(E) Aumentar a probabilidade e o impacto dos 
eventos positivos. 
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O gerenciamento do escopo refere-se à gestão da 
amplitude do projeto em termos de produto, 
funções ou serviços que deverá apresentar como 
resultado. Um escopo bem definido direciona as 
futuras ações e possibilita que 

 

(A) as partes envolvidas possam anuir para 
identificar, de forma clara, as mudanças 
ocorridas e por que elas ocorreram. 

(B) as partes envolvidas no projeto tenham 
expectativas realistas e que os recursos possam 
ser adequadamente dimensionados. 

(C) o cumprimento de cada etapa do projeto seja 
pontual para o cumprimento do tempo de 
execução e da programação. 

(D) a busca de alternativas para a correção ou 

minimização de efeitos de eventos indesejáveis 
ao projeto seja viabilizada. 

(E) as ações semelhantes possam ser reunidas e 
ficar sob a responsabilidade de um gerente de 
projetos para acompanhamento. 

 

70 

Um escritório de projeto ou escritório de gerência 
de projetos tem o objetivo de auxiliar as empresas 
em seus projetos, proporcionando como 
resultado 

 

(A) o atendimento a situações pontuais com a 
expertise do gerente. 

(B) o fornecimento de ferramentas e serviços de 

planejamento. 

(C) as estratégias para todos os projetos da 
empresa. 

(D) a minimização de riscos e conflitos na empresa. 

(E) a disseminação da cultura de projetos na 

organização. 

 

71 

A Teoria Geral dos Sistemas surgiu com o 
trabalho de Bertalanffy, que definiu o sistema 
como um conjunto de unidades reciprocamente 
relacionadas. Dessa definição decorrem dois 
conceitos que retratam duas características 
básicas do sistema. O primeiro conceito afirma 
que as unidades ou elementos (ou objetos), bem 
como os relacionamentos, definem um arranjo 
que visa sempre a uma finalidade a alcançar. O 
segundo conceito descreve que todo sistema tem 
uma natureza orgânica, pela qual uma ação que 
produza mudança em uma das unidades do 
sistema deverá produzir mudanças em todas as 
suas outras unidades. Quais são, 
respectivamente, esses dois conceitos?   

 

(A) Totalidade e globalismo. 

(B) Propósito e globalismo. 

(C) Propósito e objetivo. 

(D) Amplo e simples. 

(E) Objetivo e alvo. 

 

72 

Como administrador, você sabe que a tarefa 
básica do desenvolvimento organizacional é 
mudar a cultura e melhorar o clima da 
organização. Diante de um processo de mudança, 
você precisou adotar o modelo de Kurt Lewin, 
desenvolvido por Schein e outros, que é aplicável 
a pessoas, grupos e organizações e que envolve o 
descongelamento, a mudança e o 
recongelamento. Nesse contexto, assinale a 
alternativa que caracteriza a fase recongelamento. 

 

(A) Surge quando a necessidade de mudança           
torna-se tão óbvia que a pessoa, o grupo ou a 
organização pode rapidamente entendê-la e 
aceitá-la. 

(B) Surge quando ocorre a descoberta e a adoção de 
novas atitudes, valores e comportamentos e 
novas ideias e práticas são aprendidas e 
executadas. 

(C) Significa a incorporação de um novo padrão de 
comportamento por meio de mecanismos de 
suporte e de reforço, de modo que ele se torne a 
nova norma. 

(D) A tendência será o retorno puro e simples ao 

padrão habitual e rotineiro de comportamento se 
não houver a substituição por novas ideias e 
práticas. 

(E) Por meio de processos de identificação e 
internalização, há a percepção da eficácia dos 
novos valores, atitudes e comportamentos 
aprendidos. 
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A hierarquia dos indicadores de desempenho nas 
organizações organizadas por processo 
corresponde 

 

(A) ao desdobramento dos processos mais 
complexos em processos mais simples.  

(B) às etapas de desenvolvimento dos processos 

seguindo do início ao fim.  

(C) aos níveis hierárquicos existentes conforme o 
local dos processos. 

(D) aos objetivos organizacionais globais e 

operacionais. 

(E) aos planos estratégicos, táticos e operacionais. 
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Em relação à agregação de valor na gestão por 
processos, qual é a finalidade de a cadeia de valor 
dividir a empresa em nove atividades de criação 
de valor?  

 

(A) Compreender a estruturação dos custos 
específicos e as possibilidades de projeção dos 
resultados organizacionais.  

(B) Compreender a composição específica dos 
custos e as probabilidades de racionalização dos 
desembolsos de caixa. 

(C) Compreender o perfil específico dos custos 
operacionais e a dinâmica das despesas 
administrativas da empresa. 

(D) Compreender a distribuição específica dos 

custos e as articulações possíveis de inserção 
mercadológica dos produtos. 

(E) Compreender o comportamento dos custos 
específicos e as potenciais fontes de 
diferenciação competitiva. 
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Como administrador responsável pela gestão da 
estrutura organizacional, você precisa formalizar 
a estrutura da empresa. Assinale a alternativa que 
apresenta algumas das razões para a 
formalização da estrutura organizacional. 

 

(A) Desenvolvimento das competências da equipe, 
motivação dos colaboradores, autonomia 
profissional e promoção de um ambiente de 
trabalho mais colaborativo e participativo. 

(B) Direcionamento do recrutamento e seleção, 

melhor busca de profissionais no mercado e  
agilidade na triagem de currículos para 
preenchimento dos cargos. 

(C) Agilização dos trabalhos de auditoria, 
normatização das práticas da empresa e 
facilidade na comparação de cargos, funções e 
salários para detectar discrepâncias. 

(D) Especialização do funcionário, cadeia de 
comando, relações entre os departamentos, 
poder e responsabilidade de cada membro da 
empresa. 

(E) Mapeamento das competências, rapidez para 
elaborar a descrição de cargos e facilidade para 
identificar as potencialidades existentes na 
empresa. 
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Em sua função, você é responsável por 
implementar a estrutura organizacional na 
instituição. Após realizar uma análise das 
relações empresariais, você observa que há 
funcionários que mantêm as operações e há 
funcionários ou staff que se responsabilizam 
pelas decisões da organização e apoiam os 
departamentos para operar com mais eficácia. 
Com isso, você escolhe a estrutura organizacional 
do tipo linha-staff. Nesse tipo de estrutura, quais 
são algumas das principais funções dos 
funcionários ou staff? 

 

(A) Serviços, consultoria, assessoria, monitorização, 

planejamento e controle. 

(B) Autoridade, comunicação, centralização, ordem, 
obediência, regras e sistemas punitivos.  

(C) Departamentalização, desempenho operacional, 
produtividade e capacitação. 

(D) Agrupamentos, funcionalidade, 

compartimentalização e operacionalização. 

(E) Especialização funcional, humanização, 
comunicação, descentralização e apoio. 
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Assinale a alternativa que apresenta 
desvantagens da departamentalização matricial. 

 

(A) É uma estruturação antieconômica que exige 
habilidades especiais e tem capacidade reduzida 
impeditiva de uso.  

(B) Apresenta ampla dificuldade de coordenação e 
de utilização mínima de recursos e possibilita a 
competição entre administradores. 

(C) Exige um grau considerável de coordenação e 
controle da administração e apresenta 
fragilidades financeiras. 

(D) Concentra a responsabilidade pelo desempenho 
nas mãos da alta administração e requer 
coordenação entre as funções mais complexas e 
difíceis. 

(E) Viola a unidade de comando e possibilita a 
introdução de conflitos inevitáveis de duplicidade 
e supervisão. 
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Na gestão da estrutura organizacional, é correto 
afirmar que alguns dos elementos que indicam a 
descentralização são: 

 

(A) as relações escalares, as decisões tomadas por 
administradores generalistas e a atuação 
localizada. 

(B) os tomadores de decisões mais preparados e 
bem treinados e a organização enfrentar 
turbulências. 

(C) o avanço tecnológico, as inovações, a 
intensificação das comunicações e épocas de 
certeza e previsibilidade. 

(D) as decisões mais consistentes com os objetivos 

empresariais e a eliminação de esforços 
duplicados de vários tomadores. 

(E) a melhor especialização de certas funções, como 
compras e tesouraria, e as reduções de custos 
operacionais do processo decisório. 
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O estudo da viabilidade econômico-financeira dá 
mais credibilidade às aplicações, apresentando 
um quadro real de retorno dos investimentos. Em 
relação aos indicadores comumente utilizados 
nos estudos de viabilidade econômico-financeira, 
assinale a alternativa que apresenta, 
respectivamente, o significado de Payback, Valor 
Presente Líquido e Taxa Interna de Retorno.  

 

(A) Quanto se espera de fluxo de caixa do 
investimento; resultado monetário ao longo da 
vida útil; taxa mínima esperada pelo investidor.  

(B) Taxa de recuperação total do investimento; 
quanto o investimento retorna pela aplicação; 
taxa de reembolso exclusiva do investimento.  

(C) Período de retorno do investimento; quanto o 

investimento retorna na data inicial; taxa de 
reembolso específica do investimento.  

(D) Montante de recursos recuperados com o 
investimento; soma do investimento com os 
retornos; taxa requerida pela empresa. 

(E) Soma dos períodos do investimento; retorno 

bruto do investimento; taxa equivalente existente 
para investimentos similares. 
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Uma das funções do governo é estabelecer uma 
política fiscal capaz de realizar a função 
distributiva de renda e de riqueza, necessária para 
promover ajustes distributivos decorrentes das 
diversas situações apresentadas pelas pessoas. 
Essas distintas situações são consequência de 
vários fatores, como a oportunidade educacional, 
a mobilidade social, a própria estrutura de 
mercado, dentre outros. Alguns dos instrumentos 
públicos que podem ser utilizados no 
desempenho da função distributiva 
governamental são: 

 

(A) subsídios e transferências. 

(B) comunicação e alocação. 

(C) alocação e estabilização. 

(D) fornecimento e emprego. 

(E) impostos e mobilidade. 
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Instruções 

A Prova Discursiva será avaliada considerando-se os aspectos presentes na Tabela 14.2 do Edital: 

1. Conhecimento técnico sobre a matéria. 

2. Clareza na argumentação/senso crítico em relação ao tema proposto na questão. 

3. Utilização adequada da Língua Portuguesa. 

 

O candidato terá suas questões da Prova Discursiva avaliada com nota 0 (zero) em caso de: 

a) não desenvolver o tema proposto, ou seja, fugir ao tema proposto e ao conteúdo avaliado; 

b) manuscrever em letra ilegível ou grafar por outro meio que não o determinado em Edital; 

c) apresentar acentuada desestruturação na organização textual ou atentar contra o pudor; 

d) redigir seu texto a lápis, ou à tinta em cor diferente de azul ou preta; 

e) não apresentar as respostas às questões da Prova Discursiva nas Folhas de Versão Definitiva ou entregá-las 
em branco, ou desenvolvê-las com letra ilegível, com espaçamento excessivo entre letras, palavras, 
parágrafos e margens; 

f) apresentar identificação de qualquer natureza (nome parcial, nome completo, outro nome qualquer, 
número(s), letra(s), sinais, desenhos ou códigos). 

 

As Folhas de Versão Definitiva serão os únicos documentos válidos para a avaliação das questões da Prova 
Discursiva. As folhas para rascunho, no Caderno de Questões, são de preenchimento facultativo e não valerão 
para a finalidade de avaliação. 

 

O candidato disporá de, no mínimo, 5 (cinco) linhas e, no máximo, 15 (quinze) linhas para elaborar a 
resposta de cada questão da Prova Discursiva, sendo desconsiderado para efeito de avaliação qualquer 
fragmento de texto que for escrito fora do local apropriado ou que ultrapassar a extensão de 15 (quinze) 
linhas permitidas para a elaboração de seu texto. 

 

As respostas às questões deverão ser feitas à mão pelo próprio candidato, em letra legível, com caneta 
esferográfica transparente de tinta azul ou preta, não sendo permitida a interferência e/ou a participação de outras 
pessoas, salvo em caso de candidato a quem tenha sido deferido atendimento especial para a realização das 
provas. 

 

As respostas às questões, nas Folhas de Versão Definitiva, não poderão ser assinadas, rubricadas ou conter, em 
outro local que não o apropriado, qualquer palavra ou marca que possibilite a identificação do candidato. 

 

O candidato não poderá manusear e consultar nenhum tipo de material, devendo atentar-se apenas para as 
informações contidas na Prova Discursiva para sua realização. 
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Discursivas 

1 

No Brasil, observa-se que a evolução da administração pública fundamentou-se em três modelos básicos 
de gestão: (1º) administração patrimonialista, (2º) administração burocrática e (3º) administração gerencial. 
Atualmente, não há um modelo único, mas sim uma confluência de cada um dos modelos citados. Nesse 
contexto, apresente: 

a) 3 características do modelo patrimonialista; 

b) 3 características do modelo burocrático; 

c) 4 características do modelo gerencial. 
 
 
1 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

7 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

8 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

9 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

10 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

11 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

12 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

13 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

15 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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2 

Pode parecer uma mera questão semântica sem relevância, mas existe uma grande diferença entre gestão 
de processo e gestão por processos. Pode-se dizer que quem faz gestão por processos também faz 
gestão de processos, mas o inverso nem sempre é verdadeiro, isto é, quem faz gestão de processos não 
necessariamente faz gestão por processos. Com base nisso: 

a) descreva o conceito de gestão de processos; 

b) descreva o conceito de gestão por processos; 

c) apresente 4 vantagens da gestão por processos. 
 
 
1 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

7 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

8 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

9 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

10 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

11 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

12 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

13 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

15 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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3 

Na gestão de recursos humanos no setor público, o desenho de cargos é o processo de especificação do 
conteúdo do cargo, dos seus métodos de trabalho e das suas relações com os demais cargos, envolvendo 
as etapas de descrição do cargo e de especificações do cargo. Considerando esse contexto: 

a) explique as seguintes etapas de descrição do cargo: (1) denominação, (2) atribuições dos cargos, (3) 
requisitos para investidura e (4) remuneração; 

b) em seguida, explique duas áreas de especificação do cargo. 
 
 
1 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

7 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

8 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

9 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

10 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

11 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

12 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

13 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

15 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


